

禅南合作区域协调中心揭牌

禅城石湾携手南海桂城，以五大方面七个项目推进城市发展协调互进

羊城晚报记者 景瑾瑾 通讯员 石湾宣

日前，佛山市禅城区石湾镇街道联合南海区桂城街道，举行了“石湾—桂城区域合作发展框架协议”签约仪式暨禅南合作区域协调中心（石湾—桂城）揭牌仪式。这是对禅南合作的深化落实，也是石湾镇街道和桂城街道携手合作发展的里程碑，开启了区域合作发展新篇章，将以高质量合作繁荣两地经济、造福两地市民。石湾镇街道党工委书记、办事处主任陈树凯，桂城街道党工委书记陆文勇出席了签约及揭牌仪式。

石湾和桂城是近邻，既有相似的地理特征和区位优势，在产业发展、城市建设、文化创新上也有不少相同点，比如都已经进入到第三产业为主的阶段，都在努力构建更好更优的城市环境，都在发力国潮等文化创意行业，更重要的是，双方都是打造万亿佛山城市中心的主力镇街。

按照合作计划，石湾和桂城将从四个方面建立健全合作机制，保障合作成果落到实处。

第一，强化跨区域统筹。通过成立由街道党工委书记、办事处主任担任双组长的合作工作专班，对两地合作的重大问题、重大项目和重大政策措施进行研究和统筹解决。

第二，强化要素保障。共同争取上级各项要素支持，探索建立跨区域调剂和利益共享机制。

第三，强化协同联动。通过建立每月定期会商机制，保持消息互通、高效传达、提升合作效率。

第四，强化人才交流。每年组织互派机关、企事业单位、村（社区）、学校等干部人才开展挂职、跟班学习交流。

桂城作为现代化活力城市的尖子生，在城市建设、科技创新、文产融合等多方面都走出了自己的特色道路，形成了

很多具有代表性的城市名片和理念，很值得我们学习和借鉴。”石湾镇街道党工委书记、办事处主任陈树凯表示。

陈树凯认为：“实现高质量发展，靠的一定不是单打独斗，一定是彼此能力的集聚、合作。学会换位思考，主动拥抱，向下一步，石湾和桂城就一定能双向奔赴、共赢未来。”

双方将开展首批7个项目合作

按照框架合作协议，石湾、桂城将携手并进，促进区域协同发展，全方位构建合作共贏新局面。双方将秉持“优势互补，互惠共赢；分类分步，循序渐进；务实开放，改革创新”三原则进行合作。从产业发展聚合并进、区域规划一体衔接、基础设施互联互通、城市治理互融互进、公共服务互补共享这五方面开展项目合作。

双方合作开展的首批项目有7个：联动打造佛山特色人工

智能算法模型场景应用，魁奇路—文翰湖科技数字经济轴建设项目建设，桂澜路以东、绿景路以南地块整合开发工程，半月岛湿地公园统一管理标准，规划深华路建设项目建设，禅南交界位置城市提升工程，建立禅南合作区域协调中心（石湾—桂城）。

其中，禅南合作区域协调中心（石湾—桂城）当天在石湾与桂城交界处的奇槎泵站正式揭牌。通过建立协调中心，方便石湾与桂城部门间的联络联动。

同时，在推进城市治理互融互进方面，石湾与桂城将借助区域协调中心这个平台，针对半月岛公园、南海大道、桂澜路、绿景东路、东平路等跨区道路的市容、环保等方面经常产生交叉和影响的问题进行联合巡查、联合整治和联合处置，切实解决交界地块出现执法力度不足等问题。全面加强禅南交界城市管理工作的执法联动、问题联议、决策共商、管理共治机制，开创禅南合作机制新局面。

强强联合、共赢未来

城将从四个方面建立健全合作机制，保障合作成果落到实处。第一，强化跨区域统筹。通过成立由街道党工委书记、办事处主任担任双组长的合作工作专班，对两地合作的重大问题、重大项目和重大政策措施进行研究和统筹解决。第二，强化要素保障。共同争取上级各项要素支持，探索建立跨区域调剂和利益共享机制。

第三，强化协同联动。通过建立每月定期会商机制，保持消息互通、高效传达、提升合作效率。第四，强化人才交流。每年组织互派机关、企事业单位、村（社区）、学校等干部人才开展挂职、跟班学习交流。

桂城作为现代化活力城市的尖子生，在城市建设、科技创新、文产融合等多方面都走出了自己的特色道路，形成了

很多具有代表性的城市名片和理念，很值得我们学习和借鉴。”石湾镇街道党工委书记、办事处主任陈树凯表示。

陈树凯认为：“实现高质量发展，靠的一定不是单打独斗，一定是彼此能力的集聚、合作。学会换位思考，主动拥抱，向下一步，石湾和桂城就一定能双向奔赴、共赢未来。”

预计2025年上半年竣工启用

南海区人民医院科研楼封顶

理工大学医学院的大力支持及统筹协调下，2022年6月，南医一期调增规划项目启动建设，总投资11.51亿元，规划用地面积约2.8万平方米。项目规划建设建筑面积20488平方米的科研楼，建筑面积约52000平方米具有平战转换作用的综合公寓楼，以及致远楼、医用织物智能配送中心等新建项目，进一步推进高水平医院建设。去年10月，随着医院健康管理中心升级、温馨产科入驻，致远楼已率先启用。

“一直都在期盼着南医科研楼封顶，也期待未来正式竣工启用后，相关研究工作能加速落地开展。”华南理工大学医学院教授、国家杰青王强表示，南医科研楼配有多类高规格科研平台和设施，未来将进一步推动临床与科研工作紧密联系，形成合力，将为广大群众提供高质量健康服务提供更多支持和助力。

王强还透露，目前华工与南医已深入开展科研合作，成功申报了国家自然科学基金重点项目，将重点开展心血管疾病相关研究。

南海区人民医院院长关紫云表示，科研楼承载着全面提升医院科研能力、搭建“筑巢引凤”的重要使命。南医将以科研楼竣工并投入使用为契机，紧紧把握发展机遇，坚持科研服务临床、科研促进临床、科研带动临床，打造科学研究新高地，



南海区人民医院科研楼效果图 南医宣供图

推动医院全方位高质量跨越式发展。

长期以来，南医有的放矢，在科研工作方面持续“加码”，收获硕果累累。2016年以来，南医获批国家自然科学基金6项（其中重点项目1项），国家工信部科研项目1项，省科技厅科研项目4项，省卫生健康委科研项目19

项，佛山市科技局课题101项，佛山市卫建局课题149项；获批国家实用新型及外观专利授权53项；获批省科技专家工作站，获得佛山市科技进步奖1项，南海区科技进步奖5项，连续多年被南海区授予科技先进单位奖。

同时，医院与多家科技研究公司签订战略合作框架协议，实

现学科之间的交叉、融合、渗透。神经外科应用解剖实验室已正式启用，搭建区域临床转化创新和技能培训中心。值得一提的是，去年12月，教育部发育与疾病医药基础研究创新中心在南医正式成立，将进一步推动“产学研、研、用”协同发展，让更多临床科研项目转化落地南海。

西樵岭南文旅产业集聚区文旅产业发展扶持办法出炉 园区新落户企业最高可获300万元奖励

税务登记、统计关系等完成落户起三年内）企业（项目），按照实际投资额的5%进行一次性奖励，单个企业最高奖励不超过300万元（奖励金额按照50%、30%、20%的比例分三年拨付）。引进实际投资额（土地成本除外）达2000万元至3000万元（不含）的新落户（工商注册、税务登记、统计关系等完成落户起三年内）企业（项目），按照实际投资额的3%进行一次性奖励（奖励金额按照50%、30%、20%的比例分三年拨付）。

扶持改建项目（符合南海区“城市更新”或“村级工业园改造”政策）或新建文化旅游体育产业园区。对建筑面不少于20000平方米，园区实际投资不少于5000万元，且入驻园区文化旅游体育类企业数量占园区企业总数50%以上或文化旅游体育类企业年营业收入占园区企业年度营业收入50%以上，按投资（改造）额（土地成本除外）的5%给予一次性奖励，单个园区最高奖励不超过500万元。

扩规提质方面的扶持，包括鼓励支持企业“个转企、分转子”，对符合条件的个体工商户转型升级为企业（含公司制企业、个人独资企业、合伙企业），并办理原个体工商户注销登记的，对新成立独立法人企业一次

性奖励6000元。对符合条件的分公司转成法人公司，对新成立独立法人企业一次性奖励6000元；鼓励企业建立促进西樵镇传统产业链升级、以“文旅+”赋能产旅融合的工业设计创新体系，对获得国家、省、市级工业设计中心称号，分别给予一次性30万元、20万元、10万元的奖励。

值得关注的是，《办法》鼓励利用村民集聚区内的自建住宅进行民宿改造，民宿户（点）要求房屋产权清晰，合法建筑，单体建筑最高4层且建筑面积不超过800平方米，标准间（或单间）房间14间以下（含）。经南海区民宿发展协调小组办公室授予“民宿经营”牌子后，按照带独立卫生间并干湿分离的，每个房间（标准间或单间，以下同）一次性奖励5000元；未达到干湿分离的，每间一次性奖励3000元；使用公共卫生间的同时，每间一次性奖励1500元，单人房每间一次性奖励1000元。经营餐饮的每10个餐位一次性补助1万元，最高不超过3万元。

在集聚区内，对申报并成功入选年度“黑珍珠餐厅”榜单（南海区内）的餐饮企业，给予10万元一次性奖励。对申报并成功入选年度“大众点评必吃榜”（南海区内）榜单、“大众点评必玩榜”（南海区内）榜单、“大众点评必住榜”（南海区内）的企

业，给予5万元一次性奖励。对申报并成功入选年度“携程口碑榜”榜单（南海区内）的企业，给予3万元一次性奖励。

促进消费升级方面，《办法》创新鼓励文旅营销推广，企业（机构）或个人通过各类新媒体平台以“特色介绍”“旅游攻略”“线路策划”等方式宣传推荐西樵文旅，对于自发布之日起一个月内单个平台单篇阅读量10万及以上的网络原创推文、播放量30万及以上的原创网络（短）视频、累计观看（含回放）量15万及以上的网络直播，给予一次性奖励1万元。单个主体每年最高奖励3次。

此外，《办法》扶持围绕西樵山、森园围、功夫、醒狮、龙舟、西樵大饼等世界级文化符号进行数字化创作、生产、传播、消费，包括鼓励剧组到西樵镇取景拍摄，对满足申报条件的剧组在西樵镇内产生的场租、租赁设备、道具置景、聘请群演等费用，给予影视作品第一出品方30%的扶持；对正面宣传西樵本土题材的文学出版物、戏剧剧本、音乐、舞蹈、曲艺、美术等多元的原创民间文艺作品给予鼓励支持。

据悉，申报单位或个人可通过各镇（街道）行政服务中心窗口提交申请资料或在佛山扶持通平台完成网上申报工作。

据悉，西樵岭南文旅产业集聚区是佛山市十大现代服务业产业集群区之一。日前，《佛山市南海区西樵岭南文旅产业集聚区文旅产业发展扶持办法》（以下简称《办法》）印发，在集聚发展、文旅与相关产业等融合业态，自2024年2月10日起实施。

集聚发展方面，引进实际投资额（土地成本除外）达3000万元及以上的新的落户（工商注册、

税务登记、统计关系等完成落户起三年内）企业（项目），按照实际投资额的5%进行一次性奖励，单个企业最高奖励不超过300万元。

扩规提质方面的扶持，包括鼓励支持企业“个转企、分转子”，对符合条件的个体工商户转型升级为企业（含公司制企业、个人独资企业、合伙企业），并办理原个体工商户注销登记的，对新成立独立法人企业一次

“新时代的春天”公益演唱会登陆佛山

所得利润将捐赠给佛山本地慈善组织和贵州遵义困难儿童

羊城晚报讯 记者张闻，通讯员陈惠婷、刘军报道：近日，“新时代的春天”大型巡回公益演唱会新媒体发布会将在佛山举行。据了解，该场演唱会将于1月20日举办，演唱会秉持“公益”初心，将邀请奋战在一线的医护人员及家属、驻守边防将士及家属、人民警察及家属，劳动模范、进城务工人员、环卫工人、快递小哥、的士司机等为社会默默奉献的群体现场观看演唱会。

发布会上，本次巡回演唱会总策划师、总指挥，《新时代的春天》词曲作者，著名歌唱家胡薇向大家阐明了举办此次大型公益巡回演唱会的意义，此次重磅嘉宾全力打造，为的是进一步激活佛山文化动能，同时，激发佛山人民干事创业的热情，让大家关注佛山发展，为建设美丽佛山添砖加瓦。

1月20日“新时代的春天”全国大型巡回公益演唱会将走

进佛山，本次演出特邀著名喜剧演员、主持人大兵，芒果音乐台主持人夏文婧担任演唱会主持。在阵容上，韩红、韩磊、云朵、袁树雄、吉亚图、苏亚拉图等国内知名歌手、唱作人将纷纷登台献唱。

胡薇透露，今年5月份，“新时代的春天”全国大型巡回公益演唱会也将在广州体育中心举行。

本次演唱会将坚持“公益”初心，胡薇透露，演唱会将捐赠200万元门票邀请一线医护人员及家属、驻守边防将士及家属、人民警察及家属，劳动模范、进城务工人员、环卫工人、快递小哥、的士司机等为社会默默奉献的群体现场观看演唱会。

发布会上，本次巡回演唱会总策划师、总指挥，《新时代的春天》词曲作者，著名歌唱家胡薇向大家阐明了举办此次大型公益巡回演唱会的意义，此次重磅嘉宾全力打造，为的是进一步激活佛山文化动能，同时，激发佛山人民干事创业的热情，让大家关注佛山发展，为建设美丽佛山添砖加瓦。

陶画源记·当代艺术跨界展开幕

还原意境超然的“桃花源”世界

羊城晚报讯 记者黄松伟摄影报道：1月13日，“陶画源记·当代艺术跨界展”第二回合在佛山市黄志伟艺术馆启幕。本次展览展出中国工艺美术大师、中国陶瓷艺术大师黄志伟的陶塑作品以及中国美术家协会会员杨振廷的绘画作品，以陶与画为材料，在同一场域中还原一个意境超然的“桃花源”世界。

据悉，展览由佛山市美术馆协会、佛山市黄志伟文化艺术研究院主办，黄志伟艺术馆承办，广东文化参考报协办。在此次展览中，黄志伟与众画家、诗人携手合作，以陶塑作品为创作源泉，以绘画与诗歌的双重艺术形式进行深度再创作。他们将陶塑的立体之美与绘画的平面之美相结合，并借助“有声”的诗

歌，巧妙地为石湾陶塑增添更多色彩活力和文化韵味。“桃花源记”是东晋文学家陶渊明所作的传世散文，笔性墨情，皆以其人之性情为本。“陶画源记”不是陶塑与绘画的一加一，也不是通常所谓的跨界，其核心在于通过构建东方美学的当代性来构建一种“魂归故里”的精神秩序，让平面与立体的艺术在同一场景中还原一个意境超然的世界。”广东文化参考报执行主编高世现说。

作为本次展览的策展人，高世现表示，希望不断延伸材料的可能性，拓宽“大美术”的美学空间。

“桃花源记”是东晋文学家陶渊明所作的传世散文，笔性墨情，皆以其人之性情为本。“陶画源记”不是陶塑与绘画的一加一，也不是通常所谓的跨界，其核心在于通过构建东方美学的当代性来构建一种“魂归故里”的精神秩序，让平面与立体的艺术在同一场景中还原一个意境超然的世界。”广东文化参考报执行主编高世现说。

作为本次展览的策展人，高世现表示，希望不断延伸材料的可能性，拓宽“大美术”的美学空间。



展览现场

南海一房屋被邻居“误占”近20年

警务人员细致调查助其妥善解决

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员南公宣报道：本是自己的房子，却无法办理户口登记，这可让罗村的程先生（化名）“一个头两个大”。幸好，罗村民警帮忙更改登记，纠正了这个时长近20年的“乌龙”。近日，程先生带着锦旗来到罗村派出所，也揭开了这个有趣的故事。

原来，程先生在罗村联星某村里有一间老房子，常年出租给他人使用，平日里不在老房子居住的他，便没怎么关心过老房子的情况。可前段日子，程先生想收回房子自用，但在利用老房子办理户口登记时，却被告知其房子登记的入户地址已被别人使用，因此无法完成登记。

得知这一情况的程先生犹如晴天霹雳，如果入户地址错误没办法给老房子顺利完成登记，那么无论是以后用老房子登记户口还是对老房子的使用、不动产权等合法权益都无法享受。“好端端的，房子的地址怎么就被别人用了呢？”急得火冒三丈的程先生，带着疑问来到了罗村

派出所户政窗口，寻求民警的帮助。警务人员黄丽丽了解此事后，迅速安抚好程先生激动的情绪，并立马着手开展调查。

由于程先生这套老房子“历史悠久”，建成都是上世纪的事情，相关的电子资料基本没有，而且纸质资料也少得可怜。为搜集相关的证明材料，一个多月内，黄丽丽在当地村委、民政、住建之间来回奔走好几趟，这才了解到事情的真相。

原来，程先生的旧房子地址当年被邻居给错误登记了。当年，佛山地区还没有实行门牌编号政策，许多村居里房屋、道路的地址模糊不清，邻里乡亲之间误报房屋入户地址的情况偶有发生。

了解到事情的来龙去脉后，黄丽丽立刻将房屋错误登记的情况上报，并联系程先生和错误登记的邻居一起到户政窗口修改更正，把正确的房屋入户地址成功录入系统。虽然前后跨越近20年，但经民警努力，“乌龙”得以妥善解决。